

作为中国与东盟国家山水相连的两个边疆省份,云南、广西在积极构建中国—东盟命运共同体、高质量共建“一带一路”中发挥山海青年的优势,与东盟国家青年携手奋斗、一起向未来——

担当 山海青年 融入世界

本报记者 刘子语 王欢 广西日报记者 金凯乐 蒋晓玲



当清晨的曙光洒向中老铁路,车站上、口岸间,年轻的身影朝气蓬勃。

当湿润的海风掠过北部湾,繁忙的码头上,青年人的脚步铿锵有力。

开放、创新是青年的标签,也是当代中国的精神和气质。

如今,中国坚定不移加快高水平开放步伐,滇桂青年与东盟青年携手向前。

“当打之年”勇立潮头

海关数据显示,今年一季度,我国对东盟进出口达到了1.35万亿元,同比增长8.4%,占我国外贸总值的14.4%,东盟重新成为我国第一大贸易伙伴。团结奋进、合作共赢,中国与东盟拥抱时代机遇,聚焦共同发展,成为推动构建人类命运共同体的生动例证。

中老铁路通车,为中国与东盟之间打开了一条新的物流大通道。目前,中老铁路运输网对内已联通环渤海、长三角、珠三角经济圈,对外辐射至老挝、泰国、柬埔寨等东南亚国家。云南省、广西壮族自治区等省(区、市)在西部陆海新通道持续发力。今年一季度,西部陆海新通道铁海联运班列发送集装箱货物17万标箱,同比增加了56.5%。

中国与东盟经贸合作日益密切,青年为这幅画卷涂上了最亮丽的奋斗底色。

22岁的腊腊海关铁路口岸监管科关员杨宗荣,刚参加工作便挑起重担,在磨憨铁路口岸为中老铁路列车保驾护航;广西南拓跨境电商电子商务有限公司总经理周泳池,在外贸领域从业5年,不断抢机遇、攻难关、创新绩……

青年人,做先锋,不做过客、不当看客。面对世界之变、时代之变、历史之变,他们,跑在对外开放的第一线。

2019年8月挂牌以来,中国(云南)自由贸易试验区以“沿边跨境”“云南首创”的探索尝试,激发开放型经济活力。其中,中国(云南)自由贸易试验区昆明片区携手成都青白江、山东济南、广西钦州港等,创新探索中老铁路物流信息联动协同机制。昆明片区还建设了人才公寓,吸引青年才俊来昆共同发展。

在广西崇左,广西中国—东盟

青年产业园作为共青团中央青年就业创业见习基地,立足“华侨”“东盟”“共青团”三大优势,为创业青年企业孵化梦想。

《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)于2020年11月15日正式签署,今年1月1日生效实施。云南、广西两省区迅速出台政策措施,与东盟国家的经贸交流更加活跃。

当云南青年屠静春在老挝万象塔纳伦陆港为物资运输忙碌时,广西青年冯传冠正与泰国电商协会对接,努力打开泰国市场。奋斗青春,只争朝夕。

同心相印共创未来

面对疫情,滇桂青年与东盟国家青年同心抗疫,互施援手,共渡难关。心灵相通、情感相融,中国与东盟,不断拉紧纽带,“心联通”进度条全速推进。

教育搭桥,在铁路技术上共同切磋与精进,是中国与东盟“铁青”们齐头并进的目标。

今年3月下旬,老挝铁道职业技术学院首批32名老挝籍学员完成了疫苗接种,通过入境审批手续、签证手续办理、境外及入境封闭集中隔离等程序后,抵达中国昆明铁道职业技术学院,开始为期两年的学习生活。

在广西柳州市铁道职业技术学院,泰国留学生李文一通过网络学习铁路知识,教师曹嘉明头戴AR眼镜,在模拟轨道前给远在泰国的学生成授轨道施工与维护的技巧。

媒体铺路,记录青年交往,增进青年友好。

中国的饺子、泰国的大福饼、老挝的甜粽、柬埔寨的阿莫克鱼、缅甸的汤圆……今年,云南日报《湄公河》杂志社在海外社交媒体向澜湄青年们发起了“万物皆可包”视频挑战赛,接二连三的美食礼“包”,不仅让各国青年们过足了眼瘾,彼此各美其美、美美与共的饮食文化还形成了颇具热度的话题链。

今年4月,广西日报在“壮族三月三”这一盛大传统节日期间,邀请来自东盟国家的6家孔子学院师生,通过网络对唱山歌,唱出了对未来的期许和愿景。“山歌好比春江水,跨山越海欢乐多”,海外多家媒体聚焦该活动,歌声在各个国家流动了起来。

青年是什么样,未来就是什么样。迈过“而立之年”,中国—东盟关系内涵不断丰富,推动区域经济复苏,融入中国—东盟自贸区3.0版建设,滇桂青年奋力书写中国—东盟命运共同体建设新篇章。

奋斗者正青春 让更多滇越边民享受政策红利

河口口岸是我国与越南等东盟国家经济文化交流的重要门户。27岁的白玉凤主要负责边民互市贸易进出口商品监管工作。“2018年参加工作以来,我有幸见证了边民互市贸易从边民肩挑手扛到统一装车信息化通关的蜕变。”白玉凤说。

为了推动边民互市优化转型,她和同事们积极运用“互联网+海关”新技术新理念。2021年2月,昆明海关推

出的“互联网+边民互市贸易监管模式”创新举措获海关总署备案,在中国(云南)自由贸易试验区红河片区试点实施,让更多边民充分享受政策红利。

白玉凤说:“中国与越南山水相连,人文相通,经贸往来愈加密切。我将继续立足本职工作,为中国—东盟命运共同体新篇章贡献青春力量。”

本报记者 刘子语

昆明海关所属腊腊海关铁路口岸监管科关员杨宗荣 护航中老铁路是最值得骄傲的青春经历

昆明海关所属腊腊海关铁路口岸监管科关员杨宗荣是一名刚加入海关9个月的青年关员。从起初不了解中老铁路,到如今对铁路口岸海关监管业务越来越熟练,他说,为中老铁路列车保驾护航是最值得骄傲的青春经历。

2021年12月4日,由昆明驶向老挝万象的中老铁路首发国际货物列车到达磨憨铁路口岸。杨宗荣和同事做

好防护措施,迅速开展监管工作。为了迎接这趟首发列车,他们前期一遍遍研讨、测试、准备。“当看到列车缓缓驶出海关监管作业场所,我觉得一切努力和付出都是值得的,我也深深理解了海关把守国门使命的光荣。”

杨宗荣说,他将继续提升业务能力,督促自己不断成长、奋斗、担当。

本报记者 刘子语

常驻老挝的国际货运代理从业者屠静春 每天在塔纳伦陆港忙碌着

27岁的云南人屠静春,就职于云南通易国际货运代理有限公司。他目前常驻老挝,负责老挝境内几个水电站物资运输、铁路物资跨境转运等工作。

中老铁路开通后,屠静春每天都需要前往万象塔纳伦陆港进行物资清点、查验。万象塔纳伦陆港是老挝最大的陆港,从中国发往东盟的物资,通过中老铁路运输到这里,再转运到其他国家。

“现在,从万象到琅勃拉邦乘坐高铁仅需3小时,以前自驾却需要7小时。”除了效率提高,屠静春还感受到

中老合作带来的诸多变化。比如,以前老挝市场上中国的商品多以纺织品为主,现在随处能买到中国生产的家电、五金配件、钢材、机电产品等,中国制造和智造都受到了老挝家庭的青睐。

“我用磕磕巴巴的老挝语和当地人交流,他们会很认真、很热情地与我沟通。”经过6年的驻老生活,屠静春的老挝语表达能力大大提高,他希望因此能够完成更多推动中老合作的具体工作。“在区域合作共赢、经济复苏的道路上,我很庆幸成为一名见证者、实践者。”

本报记者 杨春梅

马来西亚华人黄志伟 昆明也是我的家

黄志伟是马来西亚华人,祖籍广东清远。现在,他在昆明从事东盟国家与中国之间的贸易工作,特别是将马来西亚的燕窝、咖啡等带到中国,同时把云南的普洱茶介绍给马来西亚和新加坡的消费者。

黄志伟观察到,近年来,马来西亚人通过便捷的网购,认识了许多中国商品。而中国电商的发展,也为马来西亚提供了更多就业机会。选择在昆明

安家创业,一方面是因为妻子是昆明人,另一方面是为了完成爷爷的心愿。他的爷爷1925年到马来西亚发展,并在当地成了家。爷爷一直很想念祖国,可惜受到环境与条件的限制,再也没回到祖国。这些年,黄志伟一直在替爷爷探望在中国的亲戚。

“我希望在中国落叶归根,也希望自己的孩子今后在中国发展。”黄志伟说,“昆明也是我的家。”

本报记者 王婧中

缅甸籍餐厅主管杨金龙 在孟定给食客带来爱的味道

在临沧市耿马傣族佤族自治县孟定镇,有一家名为“相约小筑”的东南亚风情餐厅。缅甸青年杨金龙是餐厅的主管。“今年是我云南工作的第11年,‘相约小筑’已经成为我的家。”杨金龙说着一口流利的中文,脸上挂着温暖亲切的笑容。

2009年的秋天,杨金龙第一次来到

孟定镇,邂逅“相约小筑”。当他得知店里正在招聘员工,便毫不犹豫地应聘了厨师助理。“我一直梦想成为一名厨师,经过努力,我在这儿实现了梦想。”杨金龙开发了不少招牌菜肴,不管是中式的,还是东南亚风格的,都游刃有余。“我希望为食客制作出更多美食,让他们吃到爱的味道。”

本报记者 张莹琳

中缅交流事业创业者韩飞 聚情聚力增进胞波互信

“我从小生活在中缅边境地区,和缅甸结下了深厚的缘分。”2017年,来自云南省腾冲市的韩飞报考了缅甸语专业,为今后的事业埋下了种子。在大学期间,他曾到缅甸仰光、曼德勒等地求学,还在掸邦一所中学实习。“这些经历,加深了我对缅甸的了解,也坚定了朝着中缅交流方向创业的信心。”韩飞说。

2021年7月,大学刚毕业的韩飞遇

到了一群志同道合的朋友,他们携手创办了腾冲市雨蝉文化传媒有限责任公司,为中缅青年增进了解互信搭建平台。随着公司日益发展,韩飞把业务主要集中在进出口贸易。“我看到了中缅贸易发展的巨大潜力,我希望两国青年聚智聚力聚情,促双方合作走向更光明的未来。”韩飞愿意坚定不移地走下去。

本报记者 张莹琳

泰国国际贸易专员陈苏怡 为泰中产品进出口做实事

27岁的泰国姑娘陈苏怡,2017年毕业于广州暨南大学教育学专业。现在,她是泰国沃浦集团中国公司的一名国际贸易专员。

“一带一路”倡议让泰国和其他东盟国家都受益匪浅,特别是中老铁路开通后,各国进出口贸易更为便捷,同时创造了更多的合作机会。”在中国生活和工作让陈苏怡时刻都能感受到

区域合作十足的发展劲头。“我想充分结合自己的语言专业知识以及国际贸易经验,为泰国产品高质量出口做一些实事,同时将中国产品推荐到泰国以及东南亚地区其他国家。”陈苏怡一直保持着学习的心态,最近利用工作机会和业余时间不断更新RCEP的相关政策知识,“我要不懈怠地在心中追梦。”

本报记者 胡丽仙

> 观察

“在青春的赛道上奋力奔跑,争取跑出当代青年的最好成绩。”日前,习近平总书记在中国人民大学考察,对广大青年提出了殷切希望。

青年是富有活力的群体,奋斗是青春的底色。云南与广西一个向山、一个临海,一个建设中国面向南亚东南亚辐射中心、一个打造“一带一路”有机衔接重要门户,开放是其中共同的关键词。无论是

奋斗者正青春

广西西南拓跨境电子商务有限公司总经理周泳池 有信心把跨境电商企业做好

从事进出口贸易工作5年多,周泳池从行业新人一路成长,由从业者变成了创业者,从大宗商品贸易转到跨境电商。

近年来,广西大力发展面向东盟跨境电商产业,打造开放新引擎。周泳池所经营的跨境电商公司走向更广阔的市场天地。

周泳池感受着中国与东盟国家之

间越来越密切的经贸往来。“我始终坚信自己选择的这条赛道没有错,中国与东盟关系充满机遇与活力,东盟市场拥有广阔空间和光明前景。”作为青年企业家,周泳池有信心、有决心、有恒心把企业做好做强,“我希望今后中国与东盟国家在RCEP的加持下,物流运输方面能够真正实现东盟国家(地区)之间的免证通行。”

广西日报记者 韦幸文

南斯文化传媒创始人、跨境电商运营总监冯传冠 努力在东盟国家市场上做大做强

“我们的宗旨就是把广西好的产品推广到东南亚,把东南亚好的产品引进广西来。”从事设计与策划运营5年,冯传冠现在的工作业务涵盖平面设计、品牌策划、电商运营、产品推广以及电商直播等。

“我们常年进口泰国生鲜水果,尤其是泰国榴莲莲,2021年,我们联合两家企业团队通过线上活动创造了45分钟内25吨榴莲莲售罄的佳绩。”

广西日报记者 尹茗聪

海信印尼公司白电产品经理陈家辉 与中国品牌共成长

27岁的广西人陈家辉目前在海信印度尼西亚公司任白电产品经理一职,到印尼雅加达已有一年。他主要负责家电产品从中国到印尼的进出口和销售工作。

“工作5年间,从兼职到入职,从国内到国外,海信印尼公司家电产品线逐步完善。”陈家辉说,从原有单一的

电视产品,拓展到冰箱、空调、洗衣机等全屋家电产品,公司效益得到提升的同时,品牌的国际影响力也在提升。

陈家辉期待有更多中国青年认识印尼、了解印尼,也期待更多印尼朋友在经贸往来中了解中国,共同为两国经贸发展合作贡献力量。

广西日报记者 尹茗聪

中国东盟礼仪形象大使、国际注册礼仪形象培训师枢立 促进中国—东盟文化交流

29岁的广西人枢立,2011年获得了中国—东盟礼仪大赛形象大使荣誉称号,她主持中国—东盟礼仪大赛已有11年。

借助中国—东盟礼仪大赛的平台,枢立这些年见证了中国和东盟国家的优秀选手共同传承、传播优秀文化,也有幸参与中国与东盟国家之间许多关于人文经贸交流的活动。“国与国之间的和谐交融离不开

各国青年人的‘心联通’。”

枢立希望借助RCEP带来的新机遇,开展更多跨国文化交流与商贸合作,促进民心相通;希望能在中国—东盟礼仪大赛的舞台上,看到更多中国和东盟国家的优秀选手共同传承、传播优秀文化,也有幸参与中国与东盟国家之间许多关于人文经贸交流的活动。

广西日报记者 韦幸文

中央广电总台国际在线主持人、中越人文交流代表唐颖倩 用新媒体讲好中国故事

唐颖倩是新闻工作者,也是新媒体达人。10年前因兴趣选择了越南语专业,从此走上了中越人文交流的道路。

她曾在口岸报道中越边境贸易发展,也曾在疫情最严重的时候拍摄抗疫短视频,用网络编织中越交流的纽带。通过国内外社交平台,唐颖倩开设了“小倩课堂”“双语视频”等特色中越双语短视频栏目,带领观众

“云学习”越南语,也向越南观众分享趣事鲜事。她还开展了越南语线上培训班,并推出了首个越南语电子分类词典。

唐颖倩希望借此吸引更多志同道合的青年人共同传播中华文化,多形式、多角度展示中国以及中国青年的形象。“我会尽自己的能力,用新媒体讲好中国故事。”

广西日报记者 尹茗聪

中国侨联青年委员、东盟科技公司(老挝)董事长邓良慧

开放自信地融入世界

前不久,广西建立了14个广西国际商会RCEP境外企业服务中心,为RCEP各成员国企业投资广西和广西企业开拓国际市场提供全方位综合服务,邓良慧有幸参与了中心的运营建设。

近年来,中国和东盟国家之间跨境投资额一直在不断增加,有效促进了中国与东盟双向投资合作蓬勃发展。

展。“我坚信中国与东盟尤其RCEP区域市场是越来越有张力和活力的,RCEP会带来多重利好效应,中国—东盟经贸合作充满机会。”

乘着RCEP的东风,邓良慧希望未来能有更多的中国青年企业家,投身中国—东盟产业对接交流。“开放自信地融入世界,我们能行。”

广西日报记者 韦幸文

南宁市泰神晶泰国换装餐厅经理人陈美妮

借美食和服饰了解彼此

旅居广西南宁多年的泰国姑娘陈美妮,在这家城市经营了一家极具泰国风情的餐厅。大学毕业后,她选择留在中国创业,广西就是她的第二故乡。

“在中国的各大城市,很容易买到家乡产的各种商品。”陈美妮说,“我希望借助泰国的美食和服饰,架起中泰文化交流的桥梁。顾客能在我这里品尝到正宗的泰国美食,了解多彩的

泰国文化。”</